

# 多元化协同联动 打造高铁经济高地

四川宜宾市是全国50个铁路枢纽之一,而未来将有4条高铁在宜宾汇集,发展通道经济和邻铁经济成为其实现大城崛起、经济腾飞之关键“密钥”

□ 本报记者 王进 何子蕊

高铁时代,能否将高铁的“乘数效应”和“酵母效应”最大化,使其可持续,不仅是高铁沿线各节点城市面临的时代命题,更是国家的一项重要使命任务。

今年6月29日召开的四川省委十一届三次全会,提出构建“一千多支 五区协同”“四向拓展 全域开放”新格局,确定了包括宜宾、德阳、泸州、达州等7个建设四川经济副中心的区域中心城市。而最终谁能胜出,要靠实力说话。

以高铁打开大城之“门”

什么样的实力才能成为四川经济副中心?西南交通大学区域经济与城市管理研究中心主任戴宾认为,一般而言,需要七个条件:历史文化厚重;处于一省门户位置或局部区域地理中心,经济辐射力强;在空间上与省行政中心有适当距离;城市人口应在100万以上;经济总量在全省占比应在10%~20%之间,即3000亿元以上……

对照来看,地处国家“一带一路”、长江经济带和中印缅孟经济走廊叠合部的宜宾显然是有实力的。因为,宜宾不仅历史悠久,自古以来就有“万里长江

第一城”之美称。如今,宜宾是全国50个铁路枢纽之一,拥有四川最大的内河枢纽港之一“宜宾港”,已成为成渝经济区连接南贵昆经济区、走向东南亚的重要门户。而未来,将有4条高铁在宜宾汇集。“京昆”“兰广”高铁在这里交汇,350公里时速的成宜高铁将链接并打通通往粤港澳大湾区、北部湾经济区的高速铁路大通道。1小时到成都、1.5小时到贵阳、半小时到川南互通,这样的通勤速度,宜宾的枢纽功能和经济辐射能力自然不可小觑。而发展通道经济和邻铁经济无疑将成为其大城崛起、经济腾飞之关键“密钥”。

宜宾市委书记刘中伯说,建设经济副中心,关键靠项目。宜宾将规划实施近900个项目,力争到2021年,总投资突破10,000亿元。宜宾将重点实施产业“双轮驱动”,“一轮”是推动传统产业转型;“二轮”是无中生有,实现超常规、跨越式、高质量发展,力争再造一个产业宜宾。

事实上,宜宾的“无中生有”实则是成竹在胸!其最大底牌和底气是“撬动”了高铁。

改变城市发展格局

有关统计资料显示,武广高

铁2009年12月开通运营后,长沙迅速成为长株潭“1小时经济圈”的中心城市。利用高铁客运带来的人流、物流、信息流,不到3年,湖南省就承接1600余项产业转移项目,其中138个项目投资均在1000万美元以上。而2014年12月26日开通运营的兰新高铁,使嘉峪关全面融入西宁、兰州、乌鲁木齐三大省会城市经济圈,区域性中心城市地位迅速提升,仅高铁开通的前9个月,嘉峪关全社会旅游收入就实现同比增长36%,旅游人数同比增长38%。

由此可见,高铁的开通和运营,吸引沿线客货流、资金流、信息流集聚,将对沿线站点的城市发展产生巨大影响,在极大加快沿线站点城市传统产业升级、提高其生产效率、加快其城镇化步伐的同时,还将成为这些城市发展新经济和现代服务业的首选之地。

因此,如何精准把握机遇,在产业梯度转移和资源配置上发力,依靠改革创新形成比较优势,将成为高铁沿线城市能否与高铁一同快速发展的关键。

2016年,国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪以“发挥高铁经济的支撑引领作用”

为题撰文指出,应在立足区位优势与资源优势互补基础上,通过高速铁路建设,推动区域国土开发向纵深拓展;通过加强城际、城际高铁通道建设,培育国土开发新轴线,形成带状地域经济通道,形成新的人、城共享,产城融合城市综合体,形成新的城市经济增长极。通过优化高铁路网等统筹推进高铁经济持续快速发展。

今年4月,国家发改委、自然资源部等多部门联合印发的《关于推进高铁站周边区域合理开发建设的指导意见》也明确指出,支持高铁沿线城市充分发挥高铁车站的辐射带动作用,围绕人的城镇化,统筹生产、生活、生态空间布局,走特色化、差异化发展之路,促进站城一体、综合配套,产城融合、宜居宜业。

多元产业协同

10月16日,在“盛启宜宾向南 擎动高铁时代”绿地宜宾城际空间站产业发布盛典上,绿地集团首次对外发布绿地宜宾城际空间站产业项目规划,并现场签约了一大批产业资源项目,由澳纽工商联、临港集团、绿地商厦、酒店旅游、康养产业资源代表组成的绿地宜宾城际空间站

产业联盟也同步成立。

“绿地西南的升级版大产业联盟将以高度协同化的多元化产业布局 and 全产业链注入方式运营城市,强力助推宜宾城市功能完善和产业能级提升。”绿地西南相关负责人如是说。

按照规划,占地609亩的绿地宜宾城际空间站项目将建成总部商务中心、旅游集散中心、跨境贸易商业中心三大产业集群以及生态人居新城。其中,总部商务中心拟打造160米双塔摩天地建筑,引入星级酒店;将建成宜宾首个智慧旅游集散中心和川南城际文化商业中心;跨境贸易商业中心拟引入国际跨境贸易、全球进口商品直销超市等。据悉,澳纽工商联合会已决定和城际空间站共同打造集贸易商品展示和跨境娱乐体验于一体的澳洲主题馆。生态人居新城则将打造以“6G美好社区”为理念的绿地新里系高端改善住区,给宜宾带来全新的生活方式和人居体验……

四川南向、宜宾向南!未来,绿地将以城际空间站项目为切入点,在宜宾打造提高城市功能和辐射力的载体性标杆项目,助力宜宾建设长江上游区域中心城市,争创全省经济副中心。



织机响起来 新疆艾德莱斯之乡告别冬闲

艾德莱斯,是新疆传统特色手工艺品,其手工织染技艺也被列入国家级非物质文化遗产名录。位于塔克拉玛干沙漠边缘的吉亚乡是深度贫困村,一直以来,这里被视为艾德莱斯发源地。近年来,当地政府建厂房、送织机、搞培训,村里的能人跑展会、开网店、办企业,越来越多的村民分享到艾德莱斯产业红利,走向脱贫致富。图为在新疆和田市吉亚乡永辉丝织公司的车间里,村民在手工织造艾德莱斯。

新华社记者 马锴 摄

地方传真

吉林银行加快小微金融发展

本报讯 为进一步深化“小微优先发展战略”,确保实现“定向降准”“两增两控”监管达标,吉林银行印发《关于加快小微金融发展的指导意见》(以下简称《意见》),提出37条指导意见,着重拓展1000万元(含)以下银监口径普惠业务及500万元(含)以下人民银行定向降准口径业务,确保小微金融稳健发展。

据介绍,吉林银行从2009年成立小微金融专营机构以来,累计为省内外3.2万户小微企业提供信贷资金支持3700余亿元,带动20余万个就业岗位,累计为1万余户小微企业及创业者争取贴息资金超过

1.6亿元。根据此次出台的《意见》,未来3年,吉林银行在现有小微信贷规模倾斜政策下,每年新增投放规模将较上年增加10%~20%,充分保障全行小微金融业务发展,并不断丰富及完善小微金融产品体系,形成主打产品。

探索贷款审批时限限制,支行权限业务全流程限时5个工作日内,授信审批不超过2个工作日;分行权限业务全流程限时10个工作日内,授信审批不超过4个工作日;总行权限业务全流程限时15个工作日内,授信审批不超过6个工作日。(王富栋 赵国成)

第十一届国际跨国公司领袖圆桌会议天津举行

本报讯 记者王福生报道 日前,第十一届国际跨国公司领袖圆桌会议在天津滨海新区于家堡国际金融中心闭幕。世界500强中外著名跨国公司企业家、各界精英出席会议。

本届会议以“开放的中国与世界”为主题,以“促进跨国公司投资,强化企业社会责任,推动可持续发展”为宗旨,围绕“经济全球化的机遇与挑战、中国经济高质量发展的可持续性”与“金融开放与监管的平衡与安全、知识产权保护与技

术创新中的共赢、商业领导力的价值与社会责任和‘一带一路’建设与全球经济增长动力”六大议题发表演讲、展开对话。

同时,本次会议还举办了“国际合作发展论坛”“世界500强对话天津滨海新区”全体会议;上市公司创新与发展论坛、食品药品安全论坛、跨国公司中国区总裁闭门会议、中欧工商领袖合作论坛、中韩工商领袖合作论坛、国际产能合作论坛等多个平行会议;闭幕式上发布了“在华跨国公司300强”。

第十二届海峡两岸茶博会将在福建武夷山举行

本报讯 记者武艳杰报道 记者从福建省政府新闻办日前召开的发布会上获悉,第十二届海峡两岸茶业博览会将于11月16日~18日在福建省武夷山举行。据南平市委常委、常务副市长伍斌介绍,本届茶博会主题为“缘聚武夷、茶和天下”,紧扣“茶”主题,突出“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,加快绿色产业发展步伐。

据了解,第十四届中国茶业经济年会也将同期亮相武夷山,这是武夷山继2008年承办第四届中国茶业经济年会后再次承办“国字号”行业年会。本届茶业经济年会以“产业兴旺、品牌发展、醉美武夷、茶香世界”为

主题,展示中国茶业产业最新成果,促进茶业交流。年会期间,将召开中国茶叶流通协会理事会,举办2018中国茶业发展论坛,组织参观生态茶园,开展“茶园品茗”活动,并对各县(市、区)茶产业发展情况进行考察,同期举办“正山堂杯”全国茶文化楹联书画展和“最美武夷茶”摄影展。

本届茶博会由台盟中央、全国台联、中国茶叶流通协会、海峡两岸茶业交流协会、中国国际茶文化研究会、中华茶人联谊会、华侨茶业发展研究基金会、台湾农会等台湾五大协会组织及南平市人民政府主办,国台办为支持单位,武夷山市人民政府承办。



河北安平 农民“触”网走上致富路

河北省安平作为电商示范镇,近年来立足当地葡萄、黑小麦、郑庄挂面、小磨香油、绿色杂粮等11个特色农产品的资源优势,大力推进农业产业“触网”升级,越来越多的农民走上了农村电商致富路。图为11月11日,客商在安平县农村电子商务公共服务中心挑选当地特色农产品。

新华社记者 李晓果 摄

## 追求“物美价廉” 更看重“货真价实”

海南省政府办公厅印发《关于开展“海南无假货”品牌建设行动方案》,承诺“假一赔十”,让所有消费者都能买到货真价实的商品

□ 本报记者 周发源  
□ 周任飞

追求“物美价廉”,更看重“货真价实”,拒绝假货,让所有消费者都能买到货真价实的商品。日前,海南省政府办公厅印发《关于开展“海南无假货”品牌建设行动方案》(以下简称《方案》)提出,海南省将通过开展“海南无假货”品牌建设行动,使全省市场整体环境得到有效净化,各类知识产权得到有效保护,“诚信、公平、放心”的市场环境基本形成,“海南无假货”品牌在全球叫响,为国际旅游消费中心建设奠定坚实基础。

十措施严打假货

《方案》明确,海南将通过2018年、2019年、2020年、2021

年~2025年4个分阶段的努力,分别实现震慑、取得重大进展、推进品牌形成和建立长效机制的目标。同时,提出了开展“海南无假货”品牌建设行动的10条硬招。

海南省知识产权局局长肖超说,10条行动举措,各有针对性。总体而言,就是通过多措并举、多管齐下,“全链条”打击生产销售假冒伪劣(商品)、欺(诈)消费者和侵犯知识产权等违法行为,形成多部门通力合作、全社会共同治理的工作格局。

肖超解释,10条行动举措概括总结为几个行动要点:严管严打、形成震慑,创建示范点、弘扬正能量,推行市场主体自我声明公开承诺,压实生产者、经营者主体责任,落实电商平台、大型商场等的监管责任,以及创新

监管方式、提升监管效率,用好立法权、提高违法成本。

此外,不同于当下许多电商平台承诺的“七天无理由退货”。根据《方案》要求,海南省将推行市场主体“不制售假货”、假一赔十、7天~30天无理由退货等自我声明公开承诺制度。肖超强调,“接下来,我们将根据实际情况开展‘海南无假货’示范点建设,同时对示范点进行监管,一经发现违反自我声明公开承诺行为,即刻取消示范点资格,并从严从重处罚,同时纳入失信违法‘黑名单’,采取多种方式及时向社会公开。”

据了解,在发动社会共同参与和监督方面,《方案》明确,一方面加大举报奖励力度,畅通举报渠道,对举报有功者予以重奖,另一方面通过加大宣传、示范点

建设、监管处罚等多管齐下,逐步推进工作开展。此外,还将积极与中国品牌建设促进会、中国防伪行业协会、国际反假联盟等机构沟通协调,在知识产权保护、品牌建设、品牌防伪等方面加强合作,推进“海南无假货”品牌建设。

推进“无假货”品牌建设

“下一步,省市场监督管理局将在整合打假职能、明确责任分工、加强与中国品牌建设促进会等机构交流合作的基础上,扎实推进《方案》落实,全力推进‘海南无假货’品牌建设各项工作落实。”肖超说。

据介绍,海南省将着力查办一批重点案件,对关系国计民生的重点领域、重点产(商)品、风险企业,以及专利、商标、版

权保护等进行全面排查,深入开展专项行动,加强线上线下共同治理,严厉打击制假售假和侵犯知识产权违法行为,一经查实,一律顶格处罚,对构成犯罪的坚决移送司法机关;创新市场监管方式,运用物联网、大数据、新一代防伪技术和高清晰快速成像比对等重大科技成果创新市场监管方式,加强与国际反假联盟交流合作,加快建立全国产品防伪溯源验证公共平台(海南)数据库;提高违法成本,用好用足经济特区立法权和海南地方立法权,推动建立健全与优化营商环境和市场环境相配套的法规规章体系,打造“海南无假货”的法治环境,让制假售假和侵犯知识产权的违法者付出承担不起的经济和法律代价。